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大庆市第十中学2016-2017学年度第二学期高二物理期末考试试题
一、单选题(本大题共15小题，每小题4分，共60分，1-9为单项选择，10-15为多项选择题，漏选得2分，有错选得0分)
1.下列关于扩散和布朗运动的说法，正确的是（　　） 
A.扩散现象和布朗运动都是分子的无规则运动 
B.布朗运动反映了悬浮在液体中的固体分子的无规则运动 
C.布朗运动说明了液体分子之间存在着相互作用的引力和斥力 
D.温度越高，布朗运动越剧烈，扩散现象发生越快
2.某气体的摩尔质量是M，标准状态下的摩尔体积为V，阿伏伽德罗常数为NA，下列叙述中正确的是（　　） 
 A.该气体在标准状态下的密度为[image: image52.png]&% R
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      B.该气体每个分子的质量为[image: image2.png]M
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C.每个气体分子在标准状态下的体积为[image: image3.png]


 D.该气体单位体积内的分子数为[image: image4.png]



3.下列说法中正确的是(　　) 
A.一定质量的理想气体在体积不变的情况下，压强p与摄氏温度t成正比 
B.竹筏漂浮在水面上，是液体表面张力作用的结果 
C.控制液面上方饱和汽的体积不变，升高温度，则达到动态平衡后该饱和汽的质量增大，密度增大，压强不变 
D.温度可以改变某些液晶的光学性质
4.关于理想气体，下列说法正确的是（　　） 
A.气体对容器的压强是由气体的重力产生的 
B.气体对容器的压强是由大量气体分子对器壁的频繁碰撞产生的 
C.一定质量的气体，分子的平均动能越大，气体压强增大 
D.压缩理想气体时要用力，是因为分子之间有斥力
5.如图1所示，为一定质量的理想气体的p-[image: image5.png]v



图象，图中BC为过原点的直线，A、B、C为气体的三个状态，则下列说法中正确的是（    ） 
A.TA＞[image: image44.png]


TB=TC    B.TA＞TB＞TC    
C.TA=TB＞TC     D.TA＜TB＜TC
图1

6.关于饱和汽及饱和汽压的正确结论是（　　） 
A.密闭容器中某种蒸汽开始时若是饱和的，保持温度不变，增大容器的体积，蒸汽的压强一定会减小 
B.对于同一种液体，饱和汽压随温度升高而增大 
C.温度不变时，饱和汽压随饱和汽体积的增大而增大 
D.相同温度下，各种液体的饱和汽压都相同
7.关于热现象和热学规律，下列说法中不正确的是（　　） 
A.第一类永动机不可能制造成功的原因是违背了能量守恒定律 
B.一切与热现象有关的宏观自然过程都是不可逆的 
C.用活塞压缩气缸里的气体，外界对气体做功2.0×105 J，同时气体向外界放出热量0.5×105J，则气体内能增加了1.5×105J 
D.一定质量的理想气体温度升高1K，其等容过程中吸收的热量大于等压过程吸收的热量
8.如图2所示为两分子系统的势能Ep与两分子间距离r的关系曲线．下列说法正确的是（   ） 
A.当r大于r1时，分子间的作用力表现为引力 
B.当r等于r2时，分子间的作用力表现为斥力 
C.当r小于r1时，分子间的作用力表现为斥力 
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D.在r由r1变到r2的过程中，分子间的作用力做负功
[image: image6.png]



图2                                                 图3
9.如图3，玻璃管内封闭了一段气体，气柱长度为l，管内外水银面高度差为h．若温度保持不变，把玻璃管稍向上提起一段距离，则（　　） 
A.h、l均变大 B.h、l均变小 C.h变大l变小  D.h变小l变大
10.下列说法正确的是（　　） 
A.机械能全部变成内能是可能的 
B.从单一热源吸收的热量全部变成功是可能的 
C.根据热力学第二定律可知，热量不可能从低温物体传到高温物体 
D.第二类永动机不可能制造成功的原因是因为能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，只能从一个物体转移到另一个物体，或从一种形式转化成另一种形式
11.关于液晶、晶体和非晶体，下列说法正确的是（　　） 
A.黄金可以切割加工成任意形状，所以是非晶体 
B.液晶是一种晶体，液晶的分子空间排列是稳定的，具有各向异性 
C.单晶体的物理性质是各向异性的，多晶体和非晶体是各向同性的 
D.晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点
12.PM2.5是指空气中直径小于2.5微米的悬浮颗粒物，其漂浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面．下列说法中正确的是（　） 
A.气温越高，PM2.5运动越剧烈 
B.PM2.5在空气中的运动属于布朗运动 
C.PM2.5在空气中的运动就是分子的热运动   
D.倡导低碳生活有利于减小PM2.5在空气中的浓度
14.关于液体，下列说法正确的是（　　） 
A.水是浸润液体，水银是不浸润液体 
B.草叶上的露珠呈球形是表面张力引起的 
C.粉笔能把纸上的墨水吸干是毛细现象 
D.液体表面层的分子间隙稍大于液体内部分子间隙
13.一定质量的理想气体从初始状态A，经状态B、C、D，再回到状态A，其压强P与体积V的关系如图4所示，气体吸收热量的变化过程是下列选项中的（　　） 
A.A→B      B.B→C      C.C→D      D.D→A
[image: image46.png]



                    图4                             图5

15.如图5，导热气缸开口向下，内有理想气体，气缸固定不动，缸内活塞可自由滑动且不漏气．活塞下挂一砂桶，砂桶装满砂子时，活塞恰好静止．现给砂桶底部钻一个小洞，细砂慢慢漏出，外部环境温度恒定，则（　　） 
A.气体压强增大，内能不变        B.外界对气体做功，气体温度不变 
C.气体体积减小，压强增大，内能减小   D.外界对气体做功，气体内能增加
三、填空题(本大题共2小题，每题2分，共12分)
16.若一气泡从湖底上升到湖面的过程中温度保持不变，若将气泡内的气体视为理想气体，气泡从湖底上升到湖面的过程中，对外界做了0.6J的功，则此过程中的气泡 ______ （填“吸收”或“放出”）的热量是 ______ J．气泡到达湖面后，温度上升的过程中，又对外界做了0.1J的功，同时吸收了0.3J的热量，则此过程中，气泡内气体内能增加了 ______ J．
17.用油膜法估测油酸分子直径大小的实验中，配制的酒精油酸溶液的浓度为104mL溶液中有纯油酸6mL，用注射器测量得到1mL该溶液有50滴． 
（1）现将1滴配制好的溶液滴入盛水的浅盘中，待水稳定后，在水面上形成油酸的 ______ 油膜； 
（2）把带有方格的玻璃板放在浅盘上，在玻璃板上描绘出油膜的边界轮廓，形状如图所示．已知坐标方格边长为2cm，则得出油酸的面积约是 ______ cm2； 
（3）油酸分子直径大小约为 ______ m．（结果保留两位[image: image47.png]


有效数字）
图6

五、计算题(本大题共3小题，18题9分，19题9分，20题10分，共28.0分) 

18.如图所示，一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再由B变化到C，已知状[image: image48.png]


态A的温度为300K，求： 
（1）气体在状态B的温度； 
（2）气体在状态C的温度； 
[image: image49.png]


（3）由状态B变化到状态C的过程中，气体是吸热还是放热？简要说明理由． 

                                                               
                                                                图7                                                                                                             
19.有人设计了一种测定某种物质与环境温度关系的测温仪，其结构非常简单（如图8所示）．两端封闭、粗细均匀的竖直玻璃管内有一段长10cm的水银柱将管内气体分隔成上、下两部分，上部分气柱长20cm，压强为50cmHg，下部分气柱长5cm．今将管子下部分插入待测温度的液体中（上部分仍在原环境中），水银柱向上移动2cm后稳定不动．已知环境温度为27℃，上部分气柱的温度始终与外部环境温度保持一致．求稳定后： 
[image: image50.png]


（1）下部分气柱的压强； 
（2）待测液体的温度．（结果均保留三位有效数字） 



                                                                                     图8
                                                                       
20.如图9所示，导热性良好的气缸内用活塞封闭一定质量的理想气体，活塞可沿气缸壁无摩擦活动．当环境温度为T时，平放气缸气体长度为L，竖直立起气缸，保持环境温度不变，稳定后气体长度为[image: image7.png]


L．若在活塞上放置一个与活塞质量相等的物块，并且环境温度缓慢升高而保持大气压强不变，则气温达到多少时气体的长度恰好恢复到L？
[image: image51.png]o e
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图9 

大庆市第十中学高二物理期末考试试题
答案和解析
【答案】 
1.D    2.B    3.D    4.B    5.A    6.B    7.D    8.C    9.A    10.AB    11.CD    12.ABD    13.AB    14.BCD    15.AB    
16.吸收；0.6；0.2 
17.单分子；240；[image: image8.png]5.0 x 1071



 
18.解：（1）上部分气体，玻意耳定律：p1V1=p1′V1′ 
即p1l1S=p1′l1′S， 
解出p1′=500/9cmHg=55.56cmHg                                                    
下部分气体压强p2′=p1′+ρgh=（500/9+10）cmHg=65.6 cmHg             
（2）插入前，下部分气体压强p2=p1+ρgh=50+10=60 cmHg               
对下部分气体使用理想气体状态方程：[image: image9.png]


 
解出 t2′=186℃ 
答：（1）下部分气柱的压强65.6cmHg； 
（2）待测液体的温度186℃ 
19.解：（1）由图示图象可知，pA=0.5atm，VA=1m3，pB=1atm，VB=2m3， 
由题意可知：TA=300K， 
由理想气体的状态方程得：[image: image10.png]paVa



=[image: image11.png]PV



， 
即：[image: image12.png]
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， 
解得：TB=1200K； 
（2）由图示图象可知：pC=0.5atm，VC=1m3，由状态B→C，气体做等容变化， 
由查理定律得：[image: image14.png]Ps
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， 
即：[image: image16.png]
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， 
解得：TC=600K； 
（3）因为气体由B到C为等容变化，不做功，但温度降低，内能减小，根据热力学第一定律得： 
△U=W+Q，W=0， 
则：△U=Q＜0，气体要放热． 
答：（1）气体在状态B的温度为1200K； 
（2）气体在状态C的温度600K； 
（3）由状态B变化到状态C的过程中，气体要放热，外界对气体不做功，内能减少，气体放热． 
20.解：气缸竖直放置后，气体压强P1=P0+[image: image18.png]


 
根据玻意耳定律P0V0=P1V1 
得： 
P0L=P1[image: image19.png]


 
可得mg=[image: image20.png]


 
设当气温为T2时气体的长度恰好恢复到L 
此时气体压强为P2=P0+[image: image21.png]


 
根据查理定律：[image: image22.png]il



=[image: image23.png]


 
T2=[image: image24.png]21
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答：气温达到[image: image25.png]21
19



时气体的长度恰好恢复到L 

【解析】 
1. 解：A、扩散现象指不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象；布朗运动是悬浮微粒的无规则运动，不是分子的无规则运动，故A错误； 
B、布朗运动是悬浮在液体里的固体小颗粒的无规则运动，是液体分子的无规则运动的反映，故B错误； 
C、布朗运动反映了分子的无规则运动，不是说明了液体分子之间存在着相互作用的引力和斥力，故C错误； 
D、温度越高，布朗运动越剧烈，扩散现象发生越快，故D正确； 
故选：D 
扩散是指不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象．一切物体都可以发生扩散现象；布朗运动是悬浮微粒的无规则运动，不是分子的无规则运动，形成的原因是由于液体分子对悬浮微粒无规则撞击引起的． 
本题考查了布朗运动和扩散现象，关键是明确两者的区别和联系，基础题 
2. 解：A、摩尔质量除以摩尔体积等于密度，该气体在标准状态下的密度为[image: image26.png]M
v



．故A错误． 
B、每个气体分子的质量为摩尔质量与阿伏伽德罗常数的比值，即[image: image27.png]M
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，故B正确． 
C、由于分子间距的存在，每个气体分子的体积远小于[image: image28.png]


，故C错误． 
D、分子数密度等于物质的量乘以阿伏伽德罗常数再除以标准状态的体积V，即[image: image29.png]Na
T




，故D错误． 
故选：B 
密度等于摩尔质量除以摩尔体积，摩尔数等于质量与摩尔质量之比．阿伏加德罗常数NA个原子的质量之和等于摩尔质量． 
本题主要考查气体阿伏伽德罗常数的计算，阿伏加德罗常数NA是联系宏观与微观的桥梁，抓住它的含义，区分对气体还是液体的计算是解题的关键． 
3. 解： 
A、一定质量的理想气体在体积不变的情况下，压强p与热力学温度成正比，而T=t+273，故A错误． 
B、竹筏漂浮在水面上，是水的浮力造成的，故B错误． 
C、温度升高时，液体分子的平均动能增大，单位时间里从液面飞出的分子数增多，所以达到动态平衡后该饱和汽的质量增大，密度增大，压强也增大，故C错误． 
D、晶体的光学性质受温度、压力、电磁作用的影响，故D正确． 
故选：D 
4. 解：A、气体对容器的压强是大量气体分子对器壁频繁碰撞产生的，故A错误，B正确． 
C、一定质量的气体，分子的平均动能越大，气体的压强不一定增大，还与分子的密集程度有关，故C错误． 
D、压缩理想气体时用力，是因为气体压强的原因，故D错误． 
故选：B． 
气体对容器的压强是大量气体分子对器壁频繁碰撞产生的，影响气体压强的微观因素是：1、分子的平均动能，2、分子的密集程度． 
解决本题的关键知道气体对容器压强产生的原因，掌握影响气体压强的微观因素，基础题． 
5. 解：P-[image: image30.png]v



图象上某点与原点连线的斜率越大表示温度越高， 
[image: image31.png]



故TA＞TB=TC． 
故选：A． 
根据理想气体状态方程[image: image32.png]


=C，得：P=CT[image: image33.png]v



，即P-[image: image34.png]v



图象上某点与原点连线的斜率大小代表温度的大小． 
本题考查了对P-[image: image35.png]v



图象的理解，关键是知道P-[image: image36.png]v



图象上某点与原点连线的斜率越大表示温度越高． 
6. 解：A、在一定温度下，饱和蒸气的分子数密度是一定的，因而其压强也是一定的，与体积无关；故密闭容器中某种蒸汽开始时若是饱和的，保持温度不变，增大容器的体积，稳定后蒸汽的压强不变；故A错误； 
B、对于同一种液体，饱和汽压随温度升高而增大，故B正确； 
C、温度不变时，饱和汽压不变，与饱和汽体积无关，故C错误； 
D、饱和汽压与液体的种类和温度有关；相同温度下，各种液体的饱和汽压不同；故D错误； 
故选：B． 
与液体处于动态平衡的蒸气叫饱和蒸气；反之，称为不饱和蒸气．饱和蒸气压强与饱和蒸气体积无关！在一定温度下，饱和蒸气的分子数密度是一定的，因而其压强也是一定的，这个压强叫做饱和蒸气压强．同温下未饱和蒸气压强小于饱和蒸气压强． 
本题关键是明确影响保护蒸汽压的因素：液体的种类和液体的温度，基础题目． 
7. 解：A、第一类永动机不可能制造成功的原因是违背了能量守恒定律．故A正确； 
B、根据热力学第二定律，一切与热现象有关的宏观自然过程都是不可逆的．故B正确； 
C、用活塞压缩气缸里的气体，外界对气体做功2.0×105 J，为正值；同时气体向外界放出热量0.5×105J，为负值；根据热力学第一定律：△U=W+Q=2.0×105-0.5×105=1.5×105J．气体内能增加了1.5×105J．故C正确； 
D、等容过程中吸收的热量仅仅增加为内能，而等压升温的过程中体积增大，对外做功，吸收的热量转化为内能和对外做功，所以一定质量的理想气体温度升高1K，其等容过程中吸收的热量小于等压过程吸收的热量．故D错误； 
本题选择错误的，故选：D 
第一类永动机不可能制造成功的原因是违背了能量守恒定律，第二类永动机没有违背了能量守恒定律，违背了热力学第二定律；热力学第二定律有不同的表述：不可能把热从低温物体传到高温物体而不产生其他影响；不可能从单一热源取热使之完全转换为有用的功而不产生其他影响；不可逆热力学过程中熵的增量总是大于零． 
该题考查热力学第一定律和热力学第二定律，解答的关键熟悉热力学第二定律的各种表述，能够明确热力学第二定律的本质．基础题目． 
8. 解：A、分子间距离等于r0时分子势能最小，即r0=r2．当r=r2时分子间作用力为零，当r小于r1时分子力表现为斥力；当r大于r1小于r2时分子力表现为斥力；当r大于r2时分子力表现为引力，故A、B错误，C正确． 
D、在r由r1变到r2的过程中，分子间为斥力，分子力做正功分子势能减小，故D错误． 
故选：C． 
从分子势能图象可知，当分子势能最小时，即r=r2时分子间的引力等于斥力，分子间作用力为零． 
当r＜r2时，分子间表现为斥力，当r＞r2时，表现为引力，所以当r由r1变到r2时分子间的作用力做正功． 
本题主要考察分子势能图象的理解，知道分子势能随距离增大关系，同时明确分子间作力与分子势能之间的关系． 
9. 解：在实验中，水银柱产生的压强加上封闭空气柱产生的压强等于外界大气压．如果将玻璃管向上提，则管内水银柱上方空气的体积增大，因为温度保持不变，所以压强减小，而此时外界的大气压不变，根据上述等量关系，管内水银柱的压强须增大才能重新平衡，故管内水银柱的高度增大． 
故选A． 
在本实验中，玻璃管内水银柱的高度h受外界大气压和玻璃管内封闭了一段气体压强的影响． 
玻璃管封闭了一段气体，这一部分空气也会产生一定的压强，而且压强的大小会随着体积的变化而改变，据此来分析其变化的情况即可． 
在本题的分析中，一定要抓住关键，就是大气压的大小和玻璃管内封闭了一段气体决定了水银柱高度h的大小． 
10. 解：A、机械能可以完全转化为内能，反之则不能，A正确； 
B、由热力学第二定律知不可能从单一热源吸收热量全部变成功而不产生其它影响，从单一热源吸收的热量全部变成功是可能的，但要产生其它影响，B正确； 
C、根据热力学第二定律可知，热量不可能自发从低温物体传到高温物体，C错误； 
D、第二类永动机不可能制成，是因为违反了热力学第二定律，D错误； 
故选：AB 
机械能可以完全转化为内能，热力学第二定律知不可能从单一热源吸收热量全部变成功而不产生其它影响，第二类永动机不可能制成，是因为违反了热力学第二定律，热量不可能自发从低温物体传到高温物体 
本题考查了热力学第二定律的有关知识，难度不大，注意知识的积累 
11. 解：A、黄金等金属属于晶体，而且是单晶体，故A错误； 
B、液晶像液体一样可以流动，又具有某些晶体结构特征的一类物质，液晶分子的空间排列是不稳定的，但具有各向异性，故B错误； 
C、单晶体的某一物理性质是各向异性的，多晶体和非晶体是各向同性的；故C正确； 
D、单晶体和多晶体均具有固定的熔点，但非晶体没有固定的熔点；故D正确； 
故选：CD 
一种物质是不是晶体是由其内部分子结构决定的，晶体的内部都具有点阵结构，即分子排列呈现一定的规律，不是由外形决定的．液晶像液体一样可以流动，又具有某些晶体结构特征的一类物质．液晶是介于液态与结晶态之间的一种物质状态 
本题考查液晶和晶体的性质，而液晶较为生疏的一种物质状态．关键需要记住其定义和基本特性即可 
12. 解：A、温度越高，分子无规则运动越剧烈，则PM2.5的运动越剧烈，故A正确． 
B、布朗运动是固体颗粒的运动，PM2.5在空气中的运动是指空气中直径小于2.5微米的悬浮颗粒物，所以PM2.5在空气中的运动属于布朗运动，故B正确． 
C、PM2.5在空气中的运动是固体颗粒的运动，热运动是指分子的运动，故C错误． 
D、倡导低碳生活减少煤和石油等燃料的使用能有效减小PM2.5在空气中的浓度，故D正确． 
故选：ABD． 
“PM2.5”是指直径小于等于2.5微米的颗粒物，PM2.5尺度大于空气中氧分子的尺寸的数量级．PM2.5在空气中的运动是固体颗粒、是分子团的运动，不是分子的热运动． 
本题考查了PM2.5的有关问题，注意PM2.5的运动是布朗运动，不是分子运动，运动的剧烈程度与温度有关． 
13. 解：AB过程体积不变，压强增大，则温度升高，故气体吸热； 
BC过程压强不变，体积增大，则温度升高，气体吸热； 
CD过程体积不变，压强减小，则温度减小，故气体对外放热； 
DA过程，压强不变，体积减小，温度降低，故气体放热； 
吸热过程只有AB、BC； 
故选：AB． 
由理想气体状态方程[image: image37.png]


=C及△U=W+Q进行分析，注意理想气体不计分子势能，其内能只考虑分子动能即可． 
本题考查理想气体状态方程与热力学第一定律的应用，要注意根据温度直接分析内能的变化，再根据体积分析做功情况即可分析求解． 
14. 解：A、浸润与不浸润是相对的；水银对玻璃来说是不浸润液体，但不是对任何固体都是不浸润，故A错误； 
B、液体表面的分子分布比液体内部分子的分布要稀疏，故存在液体的表面张力，草叶上的露珠呈球形是由于液体表面张力的作用，故B正确； 
C、粉笔吸墨水是因为粉笔内部有很多细小的通道，属于毛细现象，故C正确； 
D、体表面层分子间距离大于液体内部分子间距离，分子力表现为引力，因此液体表面存在张力，故D正确； 
故选：BCD． 
毛细作用，是液体表面对固体表面的吸引力． 毛细管插入浸润液体中，管内液面上升，高于管外，毛细管插入不浸润液体中，管内液体下降，低于管外的现象．毛巾吸水，地下水沿土壤上升都是毛细现象． 在洁净的玻璃板上放一滴水银，它能够滚来滚去而不附着在玻璃板上．把一块洁净的玻璃板浸入水银里再取出来，玻璃上也不附着水银．这种液体不附着在固体表面上的现象叫做不浸润．对玻璃来说，水银是不浸润液体液晶即具有流动性，又具有光学各向异性的性质；液体表面的分子分布比液体内部分子的分布要稀疏，故存在液体的表面张力． 
本题考查了液晶、相对湿度、液体表面张力等，知识点角度，要适当的记忆；注意分子间同时存在引力和斥力，只是斥力随着距离变化快． 
15. 解：当细砂慢慢漏出，活塞上移，内部气体温度不变，体积减小，根据玻意耳定律PV=C知，气体的压强增大． 
根据△U=W+Q知，温度不变，气体内能不变，活塞上移，外界对气体做功，则气体放热．故A、B正确，C、D错误． 
故选AB． 
开始活塞受到重力、拉力和内外气体的压力处于平衡，当细砂慢慢漏出，活塞上移，内部气体温度不变，体积减小，根据玻意耳定律判断压强的变化，根据热力学第一定律判断吸放热． 
解决本题的关键掌握玻意耳定律以及热力学第一定律，并能灵活运用． 
16. 解：气泡从湖底上升到湖面过程中，W=-0.6J，△U=0，根据热力学第一定律△U=W+Q得Q=0.6J，即吸收热量0.6J． 
气泡到达湖面后，温度上升的过程中W=-0.1J，Q=0.3J，则△U=W+Q=0.2J，即气泡内气体内能增加0.2J． 
故答案为：吸收，0.6；0.2． 
一定质量的理想气体内能只跟温度有关，温度不变，其内能不变．气体对外做功，功为负值，根据热力学第一定律分析吸放热情况和内能变化情况． 
热力学第一定律是能量守恒定律的特殊情况，可以从能量转化和守恒的角度理解．应用时关键抓住符号法则：使气体内能增加的量均为正值，否则为负值． 
17. 解：（1）油膜法测油酸分子直径，油酸水溶液滴入盛水的浅盘中，让油膜在水面上尽可能散开，待液面稳定后，在水面上形成油酸的单分子油膜． 
（2）由图示坐标纸可知，油膜所占的方格数，则油膜的面积[image: image38.png]
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（3）每一滴油酸酒精溶液含纯油酸的体积：[image: image40.png]Imb  6mL
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故油酸分子的直径[image: image41.png]m=5.0x10""m




 
故答案为：（1）单分子     （2）240    （3）[image: image42.png]5.0 x 1071



 
①油膜法测油酸分子直径，油酸水溶液滴入盛水的浅盘中，让油膜在水面上尽可能散开，待液面稳定后，在水面上形成油酸的单分子油膜． 
②知道方格边长，再由方格个数可得油膜面积． 
③由油膜的面积和直径可得油膜的体积，再由v0=l.0毫升油酸溶液能滴出k滴油酸溶液，可得油酸分子直径． 
此题考查了油膜法测分子直径的实验数据处理，关键要懂得测量的原理，解题时要注意各物理量的单位 
18. 
能够运用力学知识解决问题．知道液体压强的公式和应用． 
根据气体状态方程和已知的变化量去计算其它的物理量 
能用静力学观点确解决问题． 
要注意研究过程中哪些量不变，哪些量变化． 
能够用物理规律把所要研究的物理量表示出来 
19. 
由图示图象求出气体的状态参量，然后根据气体状态方程求出气体的温度． 
根据符号法则，确定Q、W的正负号，代入公式热力学第一定律△U=Q+W进行判断 
运用△U=Q+W来分析问题时，必须理解表达式的物理意义，掌握它的符号法则．要注意研究气体状态变化的过程中哪些量不变，哪些量变化． 
20. 
气体先经历等温变化，由玻意耳定律可求得重力；再对等容变化规律可求得后来的温度． 
本题考查理想气体实验定律的应用，要注意正确分析气体的变化，由实验定律进行分析求解即可． 
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